

文化“魂”与“体”辩证关系刍议

重要论述 之一

□永春

党的十七届六中全会《决定》指出,社会主义核心价值观体系是兴国之魂,是社会主义先进文化的精髓,决定着中国特色社会主义发展方向。要把社会主义核心价值观体系融入国民教育、精神文明建设和党的建设全过程,贯彻改革开放和社会主义现代化建设各领域,体现到精神文化产品创作生产传播各方面。这一重要论述,深刻揭示了社会主义核心价值观体系在文化建设中的灵魂作用,体现了我们党对文化建设规律认识的进一步深化,是全会《决定》突出强调的一个重点。学习领会全会《决定》这一精神,需要我们正确认识和把握文化“魂”与“体”的辩证关系。

文化是人类改造客观世界过程中创造的精神成果的总和。从精神生产的特有属性和内在规律来看,任何文化都包括虚体部分和实体部分,虚体部分就是文化所蕴含的精神价值,实体部分则是承载文化精神价值的物质基础和传播形态。前者是文化之“魂”,是文化思想性的根本体现,是文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的力量源泉,是一个民族的精神家园,决定着文化的性质和方向。后者是文化之“体”,是文化实现教育功能、以文化人的重要途径,是文化生产力的重要依托,决定着文化精神价值的传播力和影响力。“魂”与“体”相互依存、相辅相成,统一于精神生产

和文化建设的实践中。离开了“魂”,“体”就失去了精神价值的支撑,就会空洞无物,失去思想性和生命力,甚至偏离正确的方向;离开了“体”,“魂”就无所依附,难以传播,文化的精神价值就难以实现,就难以发挥教育引领的作用。

文化之“魂”以民族优秀传统文化为根基,并随着时代的发展而不断赋予鲜明的时代内涵。当代中国文化之“魂”,就是社会主义核心价值观体系。它包括马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观四个层次的内容。社会主义核心价值观体系是社会主义意识形态的本质体现,充分反映了马克思主义中国化、时代化、大众化的要求,继承和发展了中华民族优秀传统文化,吸收和借鉴了人类文明有益成果,是一个开放包容、与时俱进的体系。社会主义核心价值观体系作为当代中华文化的“魂”,引领着社会主义先进文化的前进方向。在当代中国,一切文化产品只有生动地体现了社会主义核心价值观体系这个“魂”,才有主心骨,才有精气神。从这个意义上讲,文化的“魂”是一切文化产品创作、生产、传播的生命所在,不管以什么形态承载、传播,都必须保持崇高的精神价值,不存在商品化的问题。

文化之“体”,有着鲜明的民族性、时代性,随着时代的发展有着不同的表现形式。当代中国文化之“体”的主要形式,包括国民教育体系、公共文化服务体系、文化产业体系以及各种形式的文化产品和服务(如小说、电影、戏曲、动漫等)。这些“体”作为文化的物质基础和传播形态,都是承载、传播文化精神价值的重要载体和形式,都承担着弘扬社会主义核心价值观体系这个“魂”的重要功能。因此,只有把“体”做大做强,才能使文化之“魂”广为传播,深入人心。纵观古今中外,每一次文化的大发展都是“魂”和“体”的完美统一。

文化“魂”与“体”的辩证关系,揭示了文化发展的客观规律,反映了社会主义文化建设的内在要求。正确认识和把握二者的辩证关系,有助于我们进一步廓清对文化意识形态属性和商品属性,社会效益与经济效益,思想性、知识性与艺术性、观赏性等一些重要关系的模糊认识,进一步增强用社会主义核心价值观体系统领文化建设的自觉性和坚定性,积极培育、大力提升文化的思想内涵和精神价值,确保文化建设始终沿着社会主义先进文化的前进方向前进。要进一步增强推进文化改革发展的责任感和紧迫感,大力推动繁荣文化产品创作生产,涌现更多无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的精品力作。大力办好教育,充

分发挥国民教育在文化传承创新中的基础性作用。大力发展公益性文化事业,完善覆盖城乡、结构合理、功能健全、实用高效的公共文化服务体系。大力发展文化产业,催生新的文化业态,不断增强中华文化的影响力和竞争力。通过不断加强文化载体建设,增强文化传播力,使当代中华文化之“魂”广为传扬、影响深远。特别是要深刻领会发展文化产业是社会主义市场经济条件下满足人民多样化精神文化需求的重要途径,是充分发挥市场在文化资源配置中的积极作用、激发全社会文化创造活力的必然要求,加快发展文化产业,不断增强文化产业的整体实力和竞争力,把我国丰富的文化资源转化为现实的竞争力和影响力,为更加广泛地传播社会主义核心价值观体系提供强有力的支撑。

总之,学习贯彻党的十七届六中全会精神,必须正确处理文化“魂”与“体”的辩证关系,在推进文化改革发展的过程中,始终牢牢抓住文化的“魂”,创新和用好各种文化的“体”,使二者相互促进、相得益彰,做到形神兼备,强“魂”健“体”,推动社会主义文化大发展大繁荣,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。

(原载2011年10月26日《人民日报》,2011年10月31日修订)

市领导视察我市食品行业时指出 要以德兴业,用良心做生意

□郑州晚报 董艳竹

本报讯 6月22日上午,市委常委、宣传部部长王哲带领有关职能部门负责人,前往华中食品城、河南超汇实业有限公司、世纪联华超市,视察了我市食品行业道德领域突出问题,要求做好食品安全专项教育和治理工作。

据了解,为深入推进郑州市道德领域突出问题专项治理活动的扎实开展,以优异的成绩巩固全国文明城市创建成果,迎接全国文明城市程度指数测评,市委、市政府办

公厅下发了《关于开展道德领域突出问题专项教育和治理活动的实施方案》通知要求。

要求指出,通过专项教育和治理,着力解决我市食品行业、窗口行业和公共场所三个领域突出问题。并成立专项领导小组,在全市范围内组织开展道德教育。

在视察食品行业突出问题时,王哲指出,有关部门要细化分解任务,全面落实措施,实施目标管理责任制,并把完成情况纳入年度考核。专项教育治理方面,王哲强调,重点单位和行业必须搞道德讲堂,提倡以德兴业,用良心做生意。

政策好、科技强、工作实、天帮忙 专家解读我国夏粮总产创新高

据新华社电 据农业部近日消息,预计今年全国夏粮总产创历史新高,冬小麦将实现“九连增”。夏粮缘何能在连年丰收的高起点上继续增产?对百姓生活和世界粮食市场意味什么?面对人增地减水缺的形势,中国式粮食增产模式能否持续?记者就上述问题采访了业内权威专家。

农业部数据显示,今年夏粮面积稳中有

增,单产再创新高,预计亩产将提高10公斤左右,11个小麦主产区全面增产。

“今年夏粮在生产基数比较高,生产成本增加的情况下,获得丰收,主要得益于政策好、科技强、工作实、天帮忙。”农业部总经济师、新闻发言人陈萌山说。联合国粮农组织驻华助理代表张忠军指出,稳粮价是重要的,让农民有利可图,提高其积极性。



巨型特刊《全城热恋》
第一期抽奖进行中
答对这些问题
你有望免费深度游欧洲
在此后的36个月,月月抽奖
设置问题的答案
全在5月30日的完整版报纸中

本报以16叠672版的规模冲击“大世界基尼斯”纪录,为郑州晚报创刊63周年、改版10周年献礼。为回馈读者、回报社会,本报将连续3年,月月抽奖。第一期抽奖于6月1日启动至6月30日,回答对下面这些问题就有可能获取免费旅游的机会。1个心愿,10年蝶变,63年风华,本报特设一等奖3名,深度游欧洲;二等奖10名,畅游东南亚;三等奖63名,国内省内游。

在抽奖过程中,一些读者也提出了对本报抽奖活动的一些建议。比如按照顺序为题

目编号,这样会更清晰一些。需要提醒的是,参与本期抽奖的读者,不必要回答本报公布的所有题目,选择任何一天的3道题,一次性把3道题的题目序号和选项发送到相应的短信平台就可以了。

移动用户编辑答案发送到106582299;电信用户编辑答案发送至106218588699,每条信息0.3元,不含通信费。联通用户发送答案到10622521,每条信息0.5元,不含通信费。

记者 吴泳

五十八、在《全城热恋》特刊中:“但愿天下人皆建,何妨世间我独贫”这一标题在哪一叠第几版?

- A.J 叠115版
- B.A 叠03版
- C.J 叠100版
- D.J 叠97版
- E.J 叠43版
- F.J 叠41版

五十九、招商银行的广告在《全城热恋》特刊哪一叠的哪一个版?

- A.E 叠03版
- B.C 叠22版

- C.F 叠04版
- D.J 叠12版
- E.D 叠03版

六十、请问5月27日在郑州大未来儿童村举办的儿童节才艺表演,是哪个机构组织的活动?

- A.张清波英语
- B.金吉列留学
- C.大华留学
- D.中方园双语学校
- E.灵格风英语
- F.腾达留学
- G.基石中学

郑州国华高考学校

专业高三复读 高考提分专家

高考冲刺班 4000名	清华北大班 250名
创新实验班 200名	美术特长班 900名
播音编导班 200名	应届高三班 100名

相信品牌的力量 国华专注高考复读二十载

郑州国华优胜路校区211高考集训营火爆报名中!

学校地址:郑州市文化路90号 郑州市文化路省实验中学向北100米对面

咨询热线: 0371-63661111 (多线) 网址: WWW.GHXX.COM